IBCC05  - Introdução ao Computador - 





Bem Vindos!


Selecione um computador.


I - Vamos começar!!!


Atividade A. Quem sou eu?


Clique em ARQUIVO no canto superior esquerdo da Barra de Menu e, quando abrir a lista de opções, clique em NOVO. Ao abrir a janela, estará marcado em azul escuro um ícone com os dizeres: “Documento em branco”; clique sobre ele. Abrirá uma nova janela com um documento em branco. 


. Clique na figura do disquete na barra de ferramentas. Ao abrir a janela “Salvar como”,  coloque, no espaço diante de "Nome do Arquivo" (File Name), suas iniciais e os algarismos do dia e do mês sem espaços, tecle o ponto e digite doc  sem deixar qualquer espaço (no máximo 8 letras) antes do ponto. Ex: ibc0811.doc que se refere a iniciais(ibcc)dia(08)mês(11).doc�Na janela  “Salvar em”   click  setinha e daí  "c:\". �Clique em  “Criar nova pasta” e escreva o seu primeiro nome em letras minúsculas no espaço debaixo da pasta. Exemplo Iolanda. Clique sobre ela que abrirá.�No espaço abaixo,  "Salvar arquivo como" (Save file as type), escolha a opção "(Documento Word)"  e  clique "OK".


Volte para este arquivo (intro.doc) e siga as instruções abaixo.


No documento que você acabou de abrir e salvar com suas iniciais, escreva 10 frases, descrevendo-se. Fale sobre você para alguém que não o(a) conhece.


Não se preocupe em corrigir. Apenas use as teclas, como se fosse uma máquina de escrever. 


Não use  as teclas de "backspace", ou "delete"


Mude de lugar com seu colega da direita e leia seu texto sem alterar. Adicione algum comentário em outra cor e clique a figura do disquete na barra de ferramentas para salvar. Se quiser  faça o mesmo com o texto de mais um colega à sua direita.


Não se esqueça de salvar.


Volte para seu texto e veja os comentários e a revisão que seu colega fez.








========================================================





Atividade  B. Tela invisível


Vá para o documento que você criou, clique ao mesmo tempo as teclas “shift”, “ctrl” e “enter”, para fazer quebra de página e começar uma nova página.





1. Escureça a tela do seu computador com os botões de luz e brilho.


2. Escreva um tema e pressione a tecla "enter".


3. Comece a escrever sobre esse tema sem parar, por cerca de 2 minutos.


4.Espere a permissão para clarear a tela e ver o que você escreveu.





=============================================================





Atividade C – Construir um texto de orientação. 


Sente-se com um colega e escolham um assunto sobre o qual você vai fazer um guia de orientação para que outras pessoas sigam. Ex. guia turístico, manual de instruções, livro de receita, etc...


1. Joguem na tela todas as perguntas que possam surgir sobre esse assunto. (Não se preocupe com erros, não é hora de corrigir)


2. Dêem respostas completas a essas perguntas. (Não se esqueçam de gravar o texto com o nome do assunto mais 0811.doc (no máximo 8 dígitos antes do .doc). Exemplo: guia0811.doc.


3. Apaguem as perguntas e dêem um encadeamento lógico às respostas.


4. Façam a revisão ortográfica, sintática e semântica do texto.


5. Peçam para seus colegas  á direita fazer uma revisão.


6. Daí, atenção para as instruções do instrutor da oficina pedagógica.
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